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I. Wstęp 

    
Rozwój i odnowa obszarów wiejskich stanowi kluczowe wyzwanie dla Polski    w okresie integracji z Unią Europejską. Zasadniczym celem jest wzmocnienie działań służących zmniejszaniu dysproporcji i różnic w poziomie rozwoju obszarów wiejskich w stosunku do terenów miejskich. Plan odnowy miejscowości jest jednym                            z najważniejszych elementów odnowy wsi, jej rozwoju oraz poprawy warunków pracy i życia mieszkańców. Sporządzenie i uchwalenie takiego dokumentu stanowi niezbędny warunek przy aplikowaniu o środki finansowe w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 2007 - 2013 działanie „Odnowa i rozwój wsi”.                   

Celem działania „Odnowa i rozwój wsi” jest poprawa jakości życia na obszarach wiejskich poprzez zaspokojenie potrzeb społecznych i kulturalnych mieszkańców wsi oraz promowanie obszarów wiejskich. Działanie umożliwi rozwój tożsamości społeczności wiejskiej, zachowanie dziedzictwa kulturowego i specyfiki obszarów wiejskich oraz wpłynie na wzrost ich atrakcyjności turystycznej                              i inwestycyjnej. Uwarunkowania Planu odnowy miejscowości polegają na tym, że ma on zdecentralizowany, lokalny charakter, obejmuje ograniczony teren jednej miejscowości i przygotowywany jest (przy udziale przedstawicieli gminy) z inicjatywy  i przez mieszkańców miejscowości. Specyfika planu polega na tym, że jest on ukierunkowany na zagadnienia cywilizacyjno - kulturowe, koncentruje się na prostych, lokalnych przedsięwzięciach, które prowadzić mają do poprawy standardu  i jakości życia mieszkańców. 

        Celem planu jest podtrzymanie lub odtworzenie atrakcyjności wsi jako miejsca zamieszkania i zaplanowanie oraz przeprowadzenie tego w sposób oczekiwany                     i popierany przez lokalną społeczność. Jest to szczególnie ważne w dzisiejszej sytuacji, gdy miasta oferują konkurencyjną alternatywę zamieszkania, a rolnictwo traci swą atrakcyjność jako źródło utrzymania, co prowadzi m.in. do migracji młodych ludzi, szczególnie tych lepiej wykształconych ze wsi do miasta. 

      Idea odnowy wsi wyrasta z przekonania, że odnowiona, doinwestowana                          i ożywiona kulturowo wieś odzyska swoją atrakcyjność jako miejsce zamieszkania, zapewni swoim mieszkańcom godziwy standard i jakość życia oraz zdoła zatrzymać młodzież na miejscu. Nie jako „mini-miasto”, wysoko zurbanizowana i konkurująca               z ośrodkami miejskimi bogactwem oferty, ale właśnie jako „nowa wieś”, nowoczesna, lecz ceniąca i zachowująca swój wiejski charakter i kulturową specyfikę. Plan odnowy ma więc charakter „planu małych kroków”, które podejmowane przez mieszkańców przy finansowym i organizacyjnym wsparciu gminy, doprowadzić mają do trwałej poprawy miejscowych warunków życia. 

     Plan Odnowy Miejscowości Białe obejmuje swoim zasięgiem obszar tej miejscowości. Niniejsze opracowanie zawiera charakterystykę miejscowości, inwentaryzację zasobów służącą ujęciu stanu rzeczywistego, analizę SWOT, czyli mocne i słabe strony miejscowości, planowane kierunki rozwoju oraz przedsięwzięcia wraz z szacunkowym kosztem i okresem realizacji. Plan Odnowy Miejscowości Białe jest planem otwartym, który będzie mógł być aktualizowany w zależności od potrzeb  i uwarunkowań finansowych.  Oznacza to, że mogą być dopisywane nowe zadania,  a także to, że może zmienić się kolejność ich realizacji w zależności od uruchomienia i dostępu do funduszy UE. Korzyści wynikające z posiadania Planu Odnowy Miejscowości:

• plan umożliwia efektywne gospodarowanie zasobami takimi jak: środowisko,  

  ludzie, infrastruktura i środki finansowe;

• zapisanie tego procesu w formie dokumentu umożliwia stałą ocenę postępów  

  i korygowanie błędów przez wszystkich członków społeczności lokalnej;

• dokument umożliwia zaangażowanie władz lokalnych oraz mieszkańców                  w planowanie swojej przyszłości. Uwzględnienie różnych opinii, pomysłów                  i koncepcji często wymaga porozumienia. Osiągnięte porozumienie, na drodze otwartej dyskusji, pozwala na wypracowanie strategii, z którą będzie identyfikowała się społeczność lokalna;

• tworzenie Planu Odnowy sprzyja realistycznej ocenie mocnych i słabych stron miejscowości, a przez to przyjrzenie się możliwościom oraz potencjalnym problemom, które mogą się pojawić w przyszłości. W ten sposób można uniknąć wielu trudności.

Projekt wprowadzonych do planu zadań powstał w oparciu o wytyczne środowiska lokalnego i konsultacje społeczne. Podstawą tworzenia Planu Odnowy Miejscowości Białe jest zdanie sobie sprawy z lokalnych zasobów i potencjałów, zmobilizowanie ich, zainwestowanie w rozwój i stworzenie systemu działań partnerskich tak, aby uzyskać efekt przyrastania inicjatyw i kumulowania się ich skutków.

II . Opis stanu istniejącego i opis kierunków rozwoju


       

    1. Charakterystyka miejscowości Białe

Miejscowość Białe jest wsią położoną w Gminie Gostynin, w jej części północno-wschodniej. Tereny tej miejscowości to miejsca niezwykłe, pełne uroku, zieleni, czystej wody. Gościnność i ,,rodzinne ciepło” - takie opinie o nas pozostawiają zespoły i wszyscy beneficjenci, którzy uświetniają nasze uroczystości. Dzięki nim tworzymy niezapomniane imprezy kulturalne.

Duże szanse na poprawę standardu życia ludności sołectwa Białe dają połączone siły mieszkańców wsi oraz władz samorządowych gminy Gostynin. Wykorzystanie naturalnych atutów wsi przyczyni się do rozwoju życia kulturalno – społecznego na terenie naszej miejscowości. Zakup i montaż sceny przy budynku centrum umożliwi organizowanie wszelkiego rodzaju uroczystości integrujących lokalną społeczność.  Aktywność kulturalna jest jedną z podstawowych potrzeb człowieka w każdym okresie życia. Stanowi podstawowy składnik rozwoju intelektualnego i pozwoliła na kultywowanie rodzimych tradycji.

Współcześnie ranga świadomego i wszechstronnego krzewienia kultury wpływa pozytywnie na integrację pokoleń.

Zakup sprzętu sportowego pozwoli na wzrost poziomu aktywności fizycznej                u beneficjentów, u których bywa różny, od niskiej u osób dorosłych pozbawionych możliwości ruchu, do wysokiej u młodzieży. Jej poziom winien być optymalny dla każdego człowieka w zależności od płci i wieku. U dzieci i młodzieży jej poziom winien stymulować ich rozwój – somatyczny, psychiczny, intelektualny i społeczny oraz zabezpieczać potrzeby ruchowe. Aktywność ruchowa całego społeczeństwa,                      w tym także dzieci i młodzieży jest nieodzowna. Jest to bowiem najtańszy, najpowszechniejszy i najwszechstronniejszy środek stymulujący rozwój organizmu, zwiększający wszechstronne możliwości adaptacyjne, dający większe poczucie bezpieczeństwa i radość.  

Zapewnienie dostępności do kultury fizycznej i artystycznej pozwoli na korzystanie  wszystkim, niezależnie od statusu majątkowego czy pozycji społecznej. 

2. Inwentaryzacja zasobów służących odnowie miejscowości Białe

KRAJOBRAZ  I ŚRODOWISKO PRZYRODNICZE WSI


Na terenie naszej miejscowości w części zamieszkałej dominują drzewa takie jak: lipy i topole. Natomiast drzewostan na obszarze niezabudowanym to                             w większości olchy. Krajobraz sołectwa jest urozmaicony dzięki utworom polodowcowym – na terenie znajdują się piękne i czyste jeziora, co stanowi atrakcję turystyczną i przyciąga wielu ludzi.

Jezioro Białe - położone na wschód od Lucienia. Powierzchnia 150 ha. Maksymalna głębokość - 31m. Brzegi wysokie, mało urozmaicone, czysta woda. Dobrze zagospodarowane turystycznie.

Gostynińsko - Włocławski Park Krajobrazowy (GWPK) został utworzony na mocy uchwały nr XIX/70/79 ówczesnych Wojewódzkich Rad Narodowych w Płocku i we Włocławku z dnia 5.IV.1979 r. Jest to obszar chroniony ze względu na szeroko rozumiane wartości przyrodnicze, historyczne i kulturowe. Administracyjnie jest to teren dwóch województw: kujawsko - pomorskiego i mazowieckiego. Ogólna powierzchnia GWPK wynosi 38.950 ha, zaś strefy ochronnej (otuliny) 14.195 ha.
Obszary wodne zajmują łącznie 3,5 % powierzchni Parku. Najciekawszym elementem sieci hydrologicznej GWPK są jeziora, których w tej części Pojezierza Gostynińskiego jest 43. Geneza tych zbiorników jest różna poczynając od jezior rynnowych, poprzez misy wytopiskowe, zagłębienia czołowo - morenowe, a kończąc na kotłach eworsyjnych. Na szczególną uwagę zasługują jeziora: Białe (pow. 150 ha, głęb. 31 m), Rakutowskie (największe jezioro Pojezierza Gostynińskiego - 180 ha pow. lustra wody oraz 234 ha trzcinowisk i łąk, rezerwat wodno - faunistyczny), Wikaryjskie, Goreńskie (pow. 55 ha, otoczone pięknymi, okazałymi wydmami), Lucieńskie, Łąckie Duże i Łąckie Małe, Przytomne.
Różnorodność elementów środowiska geograficznego przyczyniła się do znacznego zróżnicowania szaty roślinnej. Cechą krajobrazu GWPK jest dominacja roślinności leśnej, która zajmuje 62%. Powierzchniowo przeważają bory sosnowe i mieszane.             W dolinach rzek i wokół jezior skupiają się łęgi i olsy. Stwierdzono tutaj ok. 800 gatunków roślin naczyniowych, tj. paprotników i kwiatowych. Liczne są także gatunki rzadkie w skali regionu, a nawet kraju. Łączną ich liczbę ocenia się na 180, z czego znaczną część śmiało można uznać za osobliwości florystyczne tego terenu. Łącznie stwierdzono 52 gatunki objęte ochroną prawną, w tym 37 gatunków objętych jest ochroną całkowitą, a 15 ochroną częściową. Rośliny niższe, tj. glony, grzyby, mszaki i porosty, rozpoznano jedynie częściowo. Znamienną częścia flory GWPK jest udział reliktów glacjalnych i elementów o charakterze podgórskim i górskim. Na terenie Parku stwierdzono występowanie 57 gatunków ssaków. Na szczególną uwagę zasługuje rząd owadożernych, reprezentowanych m.in. przez jeża wschodniego, ryjówkę aksamitną, ryjówkę malutką oraz rzęsorka rzeczka i rząd nietoperzy w liczbie 11 gatunków. Liczny i zróżnicowany świat fauny uzupełnia introdukowany w 1981 r. bóbr europejski. O tym, że teren GWPK posiada liczne i unikalne osobliwości przyrodnicze oraz elementy o wybitnych walorach krajobrazowych świadczy utworzenie 13 rezerwatów.

ŚRODOWISKO KULTUROWE

Forma zabudowy zwarta i rozproszona, zagrodowa. Formę zwartą stanowią głównie domki jednorodzinne zlokalizowane w obrębie drogi powiatowej. W 2008 roku we wsi Białe rozpoczęło swoją działalność Centrum Kultury i Tradycji Wsi Gminy Gostynin.

Pierwsze kroki swojej działalności rozpoczęło w ramach PPWOW - programu integracji społecznej poprzez działania w terenie. Organizowano spotkania ze społecznością lokalną w celu pobudzenia do aktywności brania udziału w życiu kulturalnym wsi. Zaczęto aktywować organizacje społeczne KGW, OSP poprzez organizowanie spotkań i warsztatów.                                                                                                   

Jest to samorządowa instytucja kultury. Statutowym celem Centrum jest organizowanie oraz prowadzenie nie nastawionej na zysk działalności kulturalnej w imieniu Gminy Gostynin. Mimo że działa od niedawna, pozyskało liczną grupę odbiorców swoich poczynań kulturalnych. Centrum stara się, aby  w swej ofercie każdy bez względu na wiek znalazł coś dla siebie. Organizuje różne konkursy i uroczystości. Daje możliwość do zaprezentowania swoich talentów  muzycznych, teatralnych, malarskich, rzeźbiarskich, sportowych podczas różnych spotkań. Gminne Centrum współpracuje z Kołami Gospodyń Wiejskich, a także z działającym przy Kole Gospodyń Wiejskich zespołem ludowym „Białki”. Wspólnie kultywowane są dawne zwyczaje, obrzędy i tradycje.

GOSPODARKA, ROLNICTWO

Na terenie sołectwa Białe znajdują się 72 gospodarstwa rolne. Ze względu na niską klasę ziemi gospodarka rolna jest na niskim poziomie. Większośc terenów jest zalesiona. W małych gospodarstwach uprawia się niektóre tylko zboża i ziemniaki. Ze względu na atrakcyjność jezior rozwija się agroturystyka, co stanowi źródło dochodu większości mieszkańców.


W sołectwie istnieją sieci: energetyczna, wodociągowa i telefoniczna. 

Przez wieś przebiega droga powiatowa. Istnieją również gruntowe drogi gminne.

INSTYTUCJE

W miejscowości Białe w budynku po byłej Szkole Podstawowej znajduje się Gminne Centrum Kultury i Tradycji Wsi Gminy Gostynin.

Gminne Centrum rozpoczęło swoją działalność w 2008 roku. Od marca 2009 r. prowadzi usługi w ramach PPWOW integracja społeczna. Utworzenie Gminnego Centrum Kultury i Tradycji Wsi Gminy Gostynin dało możliwość społeczności lokalnej na rozwijanie swoich zainteresowań poprzez utworzenie kół zainteresowań, zagospodarowania czasu wolnego, upowszechniania dziedzictwa kulturowego                  i lokalnej tradycji oraz integracji środowiskowej. Działalność Centrum zintegrowała społeczność lokalną. Różnorodność ofert i szeroki zasięg usług sprawiły, że z działań Centrum korzysta prawie 300 osób. Projekt jest realizowany przy współpracy z Zespołami Szkół w Lucieniu, Sierakówku, Emilianowie, Solcu oraz Gimnazjum w Białotarsku i SP w Zwoleniu.

KAPLICA ŚW. JÓZEFA W BIAŁEM

Kościół  p.w. Św. Józefa w Białem wzniosła w 1636 r., za zgodą bpa Stanisława Łubieńskiego, B. Krasicka wdowa po M. Krasickim, wojewodzie podolskim. Kościół utrzymywał dziedzic z Białego. Najczęściej rezydowali przy nim kapelani - zakonnicy. Decyzją abpa warszawskiego z 12.07.1858r. Kościół stał się własnością parafii Gostynin. Pierwotnie był to Kościół drewniany - modrzewiowy, kryty gontem, posadowiony na kamiennych fundamentach, z piękną strzelistą wieżą z 2 dzwonami i bogatym wyposażeniem wnętrza. Kościół składał się z prezbiterium, nawy, przedsionka (kruchty), dwóch zakrystii. Zbudowany był w kształcie krzyża. W świątyni znajdowały się 3 ołtarze: główny - z obrazem Św. Rodziny i 2 boczne: z obrazem Św. Józefa i Św. Marii Magdaleny oraz posąg kamienny bpa Rafała pod głównym ołtarzem. Do Kaplicy prowadzi piękna aleja lipowa. Obok Świątyni znajduje się cmentarz przykościelny. Do Kościoła prowadziły podziemne przejścia, tzw. "lochy", które łączyły świątynię z sąsiadującym zespołem folwarcznym, którym zarządzał dziedzic z Białego. Drewniany Kościół spłonął doszczętnie w wyniku pożaru 04.07.1947r., z którego uratowano jedynie zabytkową monstrancję i obraz Chrystusa w Ogrójcu namalowany przez S. Jegorowa (1888r.) - obecnie wyposażenie istniejącej Kaplicy.  Po pożarze odbudował go ks. Wincenty Helenowski przy licznym udziale mieszkańców Białego i okolicy. Obecnie jest on murowany i nosi wezwanie Św. Józefa. W ołtarzu głównym umieszczony jest obraz Św. Rodziny namalowany przez Drapiewskiego.

3. Ocena mocnych i słabych stron służących odnowie miejscowości                     

                                                                                                         Białe 

      Analiza SWOT jest techniką służąca do porządkowania informacji. W tym wypadku ma ona na celu określenie strategii, kierunków rozwoju oraz sposobów realizacji Planu Odnowy Miejscowości Białe. Analiza ta polega na określeniu mocnych i słabych stron oraz szans i zagrożeń wsi.

Nazwa wywodzi się od pierwszych liter angielskich słów:

· strenghts (mocne strony) – wszystko to co stanowi atut, przewagę, zaletę analizowanego obiektu;

· weaknesses (słabe strony) – wszystko to, co stanowi słabość, barierę, wadę analizowanego obiektu;

· opportunities (szanse) – wszystko to, co stwarza dla analizowanego obiektu szansę korzystnej zmiany;

· threats (zagrożenia) – wszystko to co stwarza dla analizowanego obiektu niebezpieczeństwo zmiany niekorzystnej.

Silne strony:

- korzystne położenie geograficzne wsi (blisko do miasta, siedziby gminy oraz do Starostwa Powiatowego),

· dobry stan środowiska naturalnego, walory przyrodnicze,

· czyste jeziora,

· czyste powietrze,

· brak uciążliwego przemysłu,

· wieś w pełni zwodociągowana                 i stelefonizowana,

· dobra dostępność do usług na obszarze miasta i gminy,

· zaangażowanie społeczeństwa w rozwiązywaniu problemów społecznych – Rada Rodziców, Parafia, Centrum Kultury i Tradycji Wsi Gminy Gostynin


· Słabe strony:

· zły stan techniczny dróg,

· niezaspokojone potrzeby                      w zakresie pomocy społecznej,

· brak możliwości rozwoju mieszkańców w dziedzinie kultury,

· wysokie bezrobocie,

· słabo rozwinięta infrastruktura techniczna (brak kanalizacji),

· mały zakres zajęć pozalekcyjnych dla dzieci i młodzieży w czasie wolnym od nauki,

· niski poziom wykształcenia mieszkańców,

· pogarszający się stan finansowy mieszkańców i gospodarstw rolnych,

· brak zaangażowania społeczeństwa w życie wsi,

· brak zakładów pracy,

· mała aktywność ekonomiczna mieszkańców,

·  brak podmiotów gospodarczych,

·  brak współpracy wśród mieszkańców,

· niewystarczająca baza lokalowa                 i brak sprzętu dla potrzeb kulturalnych,

· upadające gospodarstwa rolne,

· zły stan dróg,

· zły stan komunikacyjny z pobliskimi miejscowosciami,

· brak infrastruktury turystycznej, np. ścieżek rowerowych, bazy hotelowej.

Szanse:

· rozwój aktywności ekonomicznej                   w kraju,

· unijne i krajowe fundusze na rozwój obszarów wiejskich,

·  rozwój turystyki,

· możliwość skanalizowania wsi,

· integracja społeczeństwa poprzez wspólną pracę,

· wzrost zainteresowania społeczeństwa udziałem w działalności kulturalnej i edukacyjnej - szukanie sposobów uzyskiwania środków finansowych,

· zagospodarowanie czasu wolnego dzieci, młodzieży i dorosłych poprzez wzbogacenie bazy Centrum i dostęp do kultury.


Zagrożenia:

· ubożenie społeczeństwa i brak nowych miejsc pracy,

· ukryte bezrobocie w rolnictwie,

· zmienność prawa,

· niski przyrost naturalny,

· ucieczka do miasta ludzi młodych    i wartościowych,

· brak środków w gminnym budżecie,

· brak środków w indywidualnych gospodarstwach na modernizację i rozwój gospodarstw,

· brak stabilnego zabezpieczenia               w środki finansowe na kulturę,



Jacy jesteśmy? Diagnoza aktualnej sytuacji miejscowości.- Jaka jest nasza wieś?

Co ją wyróżnia?
· niedostosowanie bazy Centrum do potrzeb społeczności lokalnej,

· aktywność społeczeństwa lokalnego,

· brak kanalizacji,

· brak ścieżek rowerowych,

Jakie pełni funkcje?
Turystyczne, rolnicze, usługowe

Kim są mieszkańcy?
Pracownicy, emeryci, renciści, bezrobotni, rolnicy, dzieci                     i młodzież

Co daje utrzymanie?
Praca w sferze produkcyjno – usługowej poza wsią, emerytury, renty, dochody z prowadzonej działalności rolniczej, zasiłki dla bezrobotnych, pomoc społeczna

Jak zorganizowani są mieszkańcy?(czy są

organizacje, Stowarzyszenia, OSP itp.)
Rada Sołecka w sołectwie Białe



W jaki sposób rozwiązują problemy?
Sporadyczne zebrania wiejskie, indywidualne interwencje                    u władz gminy, organizowanie szkoleń i spotkań 

Jak wygląda nasza wieś?
Wieś o częściowo zwartej i częściowo rozproszonej zabudowie (różnorodność zabudowań)

Jaki jest stan otoczenia                       i środowiska?
Czyste środowisko, brak zanieczyszczeń, liczne tereny zielone i jeziora w pobliżu wsi oraz lasy

Jakie jest rolnictwo?
Przeważają małe gospodarstwa rolne

Jakie są powiązania komunikacyjne?
Połączenia komunikacyjne z pobliskimi miastami (Gostynin, Płock, Duninów) i miejscowościami są dostateczne.

Zły stan dróg powiatowych i gminnych.



Jakie obyczaje                   i tradycje są u nas pielęgnowane?
Dzień Dziecka



Jak wyglądają mieszkania                      i obejścia
Mieszkania i obejścia w większości są zadbane. 

WIZJA STANU DOCELOWEGO

Jaka ma być wieś za kilka lat?

Co ma ją wyróżniać?
· odpowiednio wyposażone w bazę lokalową i sprzęt Centrum Kultury

· kanalizacja 

· ścieżki rowerowe,

· baza turystyczna,

· dostosowanie oświetlenia ulicznego,

· dostosowanie jakości dróg

Jakie ma pełnić funkcje?
Mieszkaniowe, rolnicze, kulturalne, usługowo – produkcyjne, turystyczne

Kim mają być mieszkańcy?
· zaangażowani w życie wsi, 

·  podnoszący swoje kwalifikacje i poziom wykształcenia,

· aktywna młodzież, dorośli i emeryci 

Co ma dać utrzymanie?
Praca w sferze produkcyjno – usługowej we wsi i poza wsią, działalność gospodarcza własna.

W jaki sposób ma być zorganizowana wieś i mieszkańcy?
Mieszkańcy zintegrowani, organizujący wspólne przedsięwzięcia, zintegrowana młodzież i dzieci, organizacje społeczne i pozarządowe prężnie działające.

W jaki sposób mają być rozwiązane problemy?
Okresowe spotkania i zebrania wiejskie, spotkania z władzami gminy, współpraca z sąsiednimi miejscowościami, zwiększenie przepływu informacji między mieszkańcami.

Jak ma wyglądać nasza wieś?
Estetycznie, zagospodarowane posesje, segregacja odpadów             i utrzymanie w czystości wsi, remont budynku Centrum Kultury służący lokalnej i gminnej społeczności. 

Jakie obyczaje                  i tradycje mają być u nas pielęgnowane                   i rozwijane?
Dzień Seniora, Dzień Rodziny, Tradycje Wielkanocne                          i Bożonarodzeniowe, organizowanie imprez kulturalno-rekreacyjnych, pikników, festynów, organizowanie wystaw lokalnych twórców ludowych.

Jak mają wyglądać mieszkania                    i obejścia?
Estetycznie zagospodarowane i uporządkowane mieszkania               i obejścia.

Jaki ma być stan otoczenia                         i środowiska?
Czyste i przyjazne środowisko dla ludzi i przyrody, wykorzystanie naturalnych walorów przyrodniczych                                i turystycznych, czysta w pełni skanalizowana wieś, pełna segregacja odpadów.

Jakie ma być rolnictwo?
Ekologiczne, dochodowe, innowacyjne.

Jakie mają być powiązania komunikacyjne?
Regularne połączenia komunikacyjne do pobliskiego miasta i do każdej miejscowości gminnej.

Dobre drogi i pobudowane ścieżki rowerowe.

Co zaproponujemy dzieciom i młodzieży?
Zajęcia warsztatowe i edukacyjne dla wszystkich grup wiekowych, ścieżki rowerowe, udział w zajęciach sportowych, artystycznych, kółka zainteresowań i imprezach okolicznościowych.

4. Opis planowanych zadań inwestycyjnych i przedsięwzięć aktywizujących społeczność lokalną w okresie co najmniej 7 lat od dnia przyjęcia planu odnowy miejscowości, w kolejności wynikającej z przyjętych priorytetów rozwoju miejscowości.

Gminne Centrum istnieje od 2008 roku, mieści się w budynku zlikwidowanej Szkoły Podstawowej. Jest samorządową instytucją kultury. Statutowym celem Centrum jest organizowanie oraz prowadzenie nie nastawionej na zysk działalności kulturalnej w imieniu Gminy Gostynin. Mimo, że działa od niedawna ma odbiorców swoich poczynań kulturalnych i zyskuje ich z każdym miesiącem coraz więcej. GCKiTWGG stara się aby w swojej ofercie, każdy bez względu na wiek znalazł coś dla siebie. Organizuje różne konkursy i uroczystości. Daje możliwość do zaprezentowania swoich talentów muzycznych, teatralnych, malarskich, rzeźbiarskich, sportowych podczas różnych uroczystości. Gminne Centrum współpracuje z Kołami Gospodyń Wiejskich a także z działającym przy Kole Gospodyń Wiejskich zespołem Ludowym „Białki”. Zaprasza zespoły i kółka teatralne do występów podczas imprez kulturalnych. Wspólnie z nimi kultywuje dawne zwyczaje, obrzędy i tradycje obchodząc Staropolskie Zapusty, Dożynki i inne.

Centrum wspomaga osoby, grupy i środowiska w rozwoju aktywności kulturalnej, artystycznej i społecznej. W swoim działaniu, z jednej strony opiera się na potencjale oczekiwań i potrzeb oraz dynamice środowiska, z drugiej strony czerpie inspiracje i wzorce z lokalnej tradycji. Różnorodna działalność oraz intensywność wydarzeń kulturalnych sprawia, że jest to placówka promująca gminę.
Do zadań Centrum należy: upowszechnianie kultury oraz edukacja kulturalna, wychowanie przez sztukę, tworzenie warunków dla rozwoju amatorskiego ruchu artystycznego, folkloru oraz zainteresowania wiedzą i sztuką, rozbudzanie i zaspakajanie potrzeb kulturalnych. Centrum skupia dzieci i młodzież, seniorów ale również ludzi pochłoniętych pracą zawodową, którzy w zaciszu realizują swoje zainteresowania.

Chcemy funkcjonować jako placówka, która umiejętnie łączy przeszłość z teraźniejszością, aby to, co minione nie stało się zapomniane. Pragniemy kroczyć w przyszłość stale pamiętając, że nasze działania opierane są na przeszłości.

DZIAŁALNOŚĆ I CELE

· Utworzone Gminne Centrum Kultury i Tradycji Wsi w pięknej  przyjeziornej miejscowości  Białe. Zaplanowało  różnego rodzaju  działania  integracyjne, organizowanie grup dzieci, młodzieży i seniorów oraz prowadzenie  świetlic                 i warsztatów.

· Liderzy społeczni z różną aktywnością  przekazywali informacje w swoich środowiskach.

· Współpracujemy z istniejącymi Kołami  Gospodyń, które szczycą się już długoletnią działalnością. Szeroka informacja spowodowała, że powstały nowe Koła Gospodyń Wiejskich.

· Istniejące KGW skupiają osoby w wieku powyżej 70 lat, dlatego też postanowiono tworzyć Kluby Seniora. W  miejscowości Strzałki powstał  pierwszy  Klub Seniora.

· Centrum oraz wolontariusze  chcą rozniecać każdą iskierkę działalności, aby  zagospodarować czas  wolny starszym  i dać wzór   młodym.

· Realizujemy  szeroki wachlarz usług  dla dzieci i  dla młodego pokolenia w ramach zajęć pozalekcyjnych. Powstały nowe grupy teatralne, koła zainteresowań, grupy sportowe .

Biorąc pod uwagę fakt, iż mieszkańcy wsi Białe chcą dbać o wizerunek swojej wsi, a proponowane zewnętrzne programy są niepowtarzalną szansą dla skutecznego podjęcia działania, dlatego też zdecydowano o hierarchii zadań inwestycyjnych na najbliższe lata.

Największe potrzeby mieszkańców wsi Białe to:

1. Modernizacja i wyposażenie budynku Centrum Kultury.

2. Zagospodarowanie terenu wokół budynku Centrum (parking, scena, plac zabaw).

3. Utworzenie mini przedszkola.

4. Budowa dróg i ścieżek rowerowych.

5. Budowa sieci kanalizacji sanitarnej.

6. Rozbudowa bazy noclegowo - hotelowej.

TABELA NR 1. Priorytetowe zadania inwestycyjne i kolejność ich realizacji.

Lp.
Nazwa Projektu
Cel projektu
Realizator Projektu
Harmonogram realizacji
Źródło finansowania 

1.
Modernizacja i wyposażenie budynku Centrum Kultury.
Celem inwestycji jest stworzenie warunków dla organizowania imprez o charakterze sportowym, rekreacyjnym                                  i  kulturalnym.
Gmina Gostynin
2011
PROW 2007-2013

budżet jst

szacunkowy koszt około 140 000,00 zł

2.
Utworzenie mini przedszkola w Budynku Centrum Kultury i Tradycji Wsi Gminy Gostynin
 Celem działania jest  edukacja i  pobudzanie rozwoju intelektualnego i społecznego dziecka
Gmina Gostynin
2011 -2018
PO Kapitał Ludzki,

MEN,

szacunkowy koszt około 

70 000,00 zł

3.
Budowa drogi              i chodnika
Inwestycja ta ma na celu poprawę bezpieczeństwa komunikacyjnego oraz poprawę warunków przejazdu pomiędzy dwoma ważnymi traktami komunikacyjnymi
Gmina Gostynin
2011 -2018
PROW 2007-2013,

RPO WM 2007-2013, środki własne Gminy

szacunkowy koszt budowy drogi około 80 000,00 zł;

szacunkowy koszt budowy chodnika około 83 000,00 zł 



4
Budowa sieci kanalizacji sanitarnej
Inwestycja ta ma na celu poprawę warunków sanitarno – bytowych mieszkańców wsi
Gmina Gostynin
2011 -2018
Środki własne gminy,

RPO WM na lata 2007-2013

szacunkowy koszt około

3 000 000,00 zł

5
Rozbudowa bazy nolegowo-hotelowej.
Inwestycja ma na celu rozwój turystyki.
Gmina

Gostynin
2011-2018
środki finansowe pozyskane z zewnątrz

szacunkowy koszt około 120 000,00 zł

TABELA NR 2. Priorytetowe zadania nieinwestycyjne.

Lp.
Nazwa Projektu
Cel projektu
Realizator projektu
Harmonogram realizacji
Źródło finansowania



1.
Organizowanie imprez kulturalno – rekreacyjnych, pikników rodzinnych                i Dożynek
Organizowanie imprez ma na celu kultywowanie tradycji             i integrację społeczności lokalnej, umożliwiając aktywne spędzenie wolnego czasu.
Gmina Gostynin, Rada Sołecka, Centrum Kultury
2011-2018

(corocznie)
Środki własne gminy,

Środki własne sołectwa,

fundusze unijne

szacunkowy koszt około 30 000,00 zł

5. Opis i charakterystyka obszaru o szczególnym znaczeniu dla zaspokajania potrzeb mieszkańców sprzyjających nawiązywaniu kontaktów społecznych ze względu na ich położenie oraz cechy funkcjonalno-przestrzenne.

W przestrzenno – urbanistycznym układzie wsi Białe obszarem o szczególnym znaczeniu dla zaspakajania potrzeb mieszkańców jest Gminne Centrum Kultury i Tradycji Wsi Gminy Gostynin w Białem, położone przy głównym ciągu komunikacyjnym – drodze powiatowej.  Jest to główny obiekt położony w centrum wsi. Wokół niego i w bliskim sąsiedztwie usytuowane są ważniejsze obiekty użyteczności publicznej, jak: Kościół,  sklepy spożywczo-przemysłowe, gospodarstwa agroturystyczne.  W tym obszarze skupia się życie kulturalne, edukacyjne i społeczne mieszkańców. Brak jednak w tym miejscu wielofunkcyjnej w pełni przystosowanej przestrzeni, gdzie mieszkańcy mogliby się spotykać i organizować imprezy kulturalne integrujące społeczność lokalną co zdecydowanie obniża atrakcyjność obszaru dla mieszkańców jak i dla przyjezdnych. Dlatego tak ważne jest doposażenie Gminnego Centrum Kultury i Tradycji Wsi Gminy Gostynin jako miejsca gdzie można spędzić czas wolny, nawiązać kontakty społeczne oraz pogłębić więzi między mieszkańcami. 

Walory i cechy przestrzenno-urbanistyczne przedmiotowego obszaru przemawiają za koniecznością jego rozwoju pod kątem efektywnego kształtowania tej przestrzeni publicznej, wprowadzania działań na rzecz podnoszenia stopnia rozwoju społeczeństwa, zacieśniania więzi i integrację społeczną.

III. Zarządzanie 

              Za realizację całego planu odpowiedzialny będzie Gminne Centrum Kultury  i Tradycji Wsi Gminy Gostynin w Białem, które współpracować będzie z instytucjami wiejskimi i jednostkami samorządu terytorialnego. Projekty będą wdrażane przy współpracy Gminy Gostynin. Wobec powyższego nie istnieje ryzyko instytucjonalne.
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